

«УТВЕРЖДАЮ»
первый проректор, проректор по научной работе
доктор медицинских наук,
профессор, член-корреспондент РАН

Костин А.А.



« » сентября 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

**Федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Российского
университета дружбы народов»
на диссертацию Халитовой Асии Ренатовны**

**«Эволюция политики Франции в странах Субсахарской Африки
в XXI в.: приоритеты и практика их реализации правительствами
Н.Саркози и Ф.Олланда», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по научной специальности 07.00.15 –
История международных отношений и внешней политики**

Диссертационная работа Халитовой Асии Ренатовны посвящена актуальной и малоизученной теме и представляет собой комплексное исследование эволюции внешней политики Франции в странах Субсахарской Африки при правительствах Н.Саркози и Ф.Олланда. В контексте стремительного роста роли африканских стран в системе международных отношений, изменения расстановки политических и экономических сил в мире, появления новых глобальных вызовов и угроз Франция по-прежнему является одним из важнейших акторов в Субсахарской Африке. Важно отметить, что в условиях нового миропорядка и при неизменности геополитических интересов Парижа современная внешняя политика

Французской Республики в странах региона подверглась некоторым корректировкам, которые подробно рассматриваются диссертантом. Таким образом, **актуальность** исследования не вызывает сомнений, а к безусловным достоинствам работы следует отнести выбор хронологических рамок, охватывающих период современного развития франко-африканских отношений.

Следует констатировать, что в отечественной литературе африканское направление внешней политики Франции в новейшее время охвачено лишь опосредованно, что обуславливает несомненную **научную новизну** работы. Ценность исследования заключается в выработке новых подходов к изучению внешнеполитического курса Франции в Субсахарской Африке, в частности, в работе впервые представлен сравнительный анализ деятельности двух правительств, принадлежащих к разным политико-идеологическим силам – либерал-консерватизму и социализму.

Значимость работы А.Р. Халитовой заключается и в использовании обширной **источниковой и историографической базы**. Диссертация хорошо фундирована. Автор опирается на широкий круг научной литературы на русском, французском и английском языках, а также официальных документов и статистических данных. Список источников охватывает более 370 наименований, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. В частности, наибольшую ценность представляют работы африканских исследователей, в которых содержится оценка внешнеполитической деятельности Франции в годы президентства Н.Саркози и Ф.Олланда. Это также обуславливает научную ценность исследования.

Методологической базой работы послужила комплексная методология. Диссертант использовал такие общенаучные методы, как проблемно-исторический, сравнительный и системный анализы. Для исследования эволюции французской политики в странах Субсахарской Африки применялся принцип историзма и ретроспективный метод, для анализа внешнеполитического курса правительств Н.Саркози и

Ф.Олланда в конкретных африканских странах (глава 4) автор опирался на метод «case studies».

Введение определяет актуальность темы. Обоснован выбор хронологических рамок исследования. Логично определены объект и субъект исследования. Задачи и цели, а также научная проблема и гипотеза сформулированы правильно. Положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами исследования и аргументировано обосновываются.

Первая глава посвящена эволюции политики Франции в отношении стран Африки южнее Сахары, а также внешнеполитическим подходам Н.Саркози и Ф.Олланда. В работе обзорно представлена история взаимоотношений Франции со странами региона в период после окончания Второй мировой войны и деколонизации (при правительствах Шарля де Голля, Ж. Помпиду, В.Жискара д'Эстена, Ф.Миттерана и Ж.Ширака), а также проведен анализ принципов и механизмов реализации африканской политики правительствами Н.Саркози и Ф.Олланда. Таким образом, автор подчеркивает, что основы современного внешнеполитического курса Франции были сформированы в период после деколонизации и заключаются в сохранении системы политического, военного и экономического подчинения в отношении африканских государств.

Во второй главе рассмотрена деятельность правительств Н.Саркози и Ф.Олланда в области обеспечения безопасности и культурно-гуманитарной политики в Африке. Акцент сделан на сочетании, или «гибридизации», элементов «жесткой» и «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности рассматриваемых правительств. Отдельно исследуется роль Международной организации Франкофонии в формировании как культурно-гуманитарной, так и политической, а также миротворческой повестки дня на континенте. Автор отмечает важность места, которое занимает сфера безопасности в африканском курсе Н.Саркози и Ф.Олланда, делая акцент на изменении военно-политических приоритетов французских властей и, как следствие, форматов проведения силовых операций в Африке в рассматриваемый период.

В третьей главе дается анализ экономического сотрудничества Франции со странами Африки южнее Сахары. Подробно рассматриваются механизмы реализации экономического курса правительств Н.Саркози и Ф.Олланда, торговое и инвестиционное сотрудничество (динамика и структура внешней торговли, французских ПИИ, деятельность французского бизнеса), а также оказание официальной помощи в целях развития (ОПР). Текст главы представляет несомненный интерес для исследователей политики Франции в Африке в силу большого объема собранных эмпирических данных по экономическому, инвестиционному и торговому аспектам франко-африканских отношений.

Четвертая глава посвящена исследованию политики правительств Н.Саркози и Ф.Олланда в нескольких государствах Африки южнее Сахары, а именно в Кот-д'Ивуаре, Нигерии, ЮАР и Гвинее. Выбор стран автор объясняет политическими и экономическими приоритетами Парижа в Субсахарской Африке. На основе приведенного анализа делается вывод, что, несмотря на особое место во внешней политике Пятой Республики франкофонных стран (Кот-д'Ивуар, Гвинея), правительствами Н.Саркози и Ф.Олланда был продолжен тренд на укрепление сотрудничества с англоязычными государствами, не входящими в традиционную зону влияния Франции (Нигерия, ЮАР).

В заключении даются ответы на поставленные диссертантом задачи. Выводы хорошо аргументированы, имеют теоретическую и практическую ценность. В результате исследования автор приходит к заключению, что, несмотря на новые тренды, характерные для внешнеполитических подходов Н.Саркози и Ф.Олланда, их политика в странах Африки южнее Сахары во многом обусловлена архитектурой неокOLONИализма, сформированной при предшествующих правительствах. Диссертант предполагает, что отказ от политических и экономических практик в африканской политике Франции, заложенных во второй половине XX века, вряд ли будет возможен в ближайшем будущем.

Наряду с отмеченными достоинствами будет уместным высказать некоторые пожелания, учет которых был бы полезен для автора в дальнейшей работе над темой:

Во-первых, стоит отметить, что в названии диссертационного исследования значится политика Франции в регионе Субсахарской Африки, который включает в себя 48 государств. Однако в тексте исследования автор не рассматривает отношения Франции со всеми странами выбранного региона, а акцентирует внимание в основном на 11 франкоговорящих государствах (см. табл. с. 63-64).

Во-вторых, стоило бы во введении в рамках источниковой базы исследования классифицировать выбранные автором для анализа источники по группам. Также хотелось бы видеть более тщательное разделение источников и литературы в конце диссертации. Так, например, мемуары Шарля де Голля скорее можно отнести к источникам личного происхождения, а не к литературе.

В-третьих, несколько спорным является использование автором понятия «Франсафрика», которое получило распространение, прежде всего, в научно-публицистических работах французских исследователей. Также можно было бы больше внимания уделить доказательству того, что «Франсафрика» – это механизм, с помощью которого Франция оказывает влияние на свои бывшие колонии.

В-четвертых, из предложенной автором периодизации истории франко-африканских отношений после ухода Шарля де Голля следует, что преемственность политики Франции в Африке можно проследить на основе анализа военного вмешательства французской армии в дела стран региона. Однако, далее в тексте, напротив, содержатся доказательства того, что ряд французских президентов отходят от принципа военного вмешательства и предпочитают иные формы сохранения постколониального влияния. Возможно, было бы уместным, рассмотреть другие основания для периодизации франко-африканских отношений.

Данные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают ценности диссертационного исследования.

Результаты исследования прошли успешную **апробацию** как в подготовленных автором докладах на конференциях и круглых столах, так и в многочисленных публикациях (в том числе четыре из них – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ).

Теоретическая значимость исследования не вызывает сомнений. В своей работе диссертант определяет направления дальнейшего изучения приоритетов и методов реализации национально-государственных интересов Франции в условиях динамично меняющегося миропорядка. **Практическая значимость работы** заключается в возможном использовании французского опыта в деятельности Российской Федерации в странах Африки южнее Сахары. Полученные результаты могут быть также использованы в научно-исследовательской работе по соответствующей тематике.

В **автореферате** полностью отражены основные положения и результаты диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Халитовой Асии Ренатовны представляет собой актуальное, самостоятельное и законченное исследование с использованием широкого пласта российской и зарубежной литературы. Оригинальность работы не вызывает сомнений. Диссертация написана хорошим научным языком, материал изложен сообразно поставленным цели и задачам.

Диссертационное исследование Халитовой Асии Ренатовны на тему «Эволюция политики Франции в странах Субсахарской Африки в XXI в.: приоритеты и практика их реализации правительствами Н.Саркози и Ф.Олланда» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает

присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв ведущей организации по диссертации Халитовой Асии Ренатовны подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук РУДН Кассае Ныгусие В. Микаэлем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры теории и истории международных отношений РУДН 28 августа 2020 г., протокол № 1000-10-04/№1.

Профессор кафедры теории и истории международных отношений ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор исторических наук (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)



Кассае Ныгусие В.
Микаэль

Заведующий кафедрой теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор политических наук, доцент (23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития)

Подпись Кассае Ныгусие В. Микаэль

удостоверяю  Г.И. Понькал

Ученый секретарь факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов



Д.А. Дегтерев

Декан факультета гуманитарных и социальных наук РУДН, доктор философских наук, профессор



В.А. Цвык

Контактные данные:
Россия, Москва, 117198,
ул. Миклухо-Маклая 6
Тел.: +7 (495) 434-53-00
E-mail: information@rudn.ru

Подпись Д.А. Дегтерев

удостоверяю  Г.И. Понькал

Ученый секретарь факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов